

Редакционная статья

Полвека на службе философии

В текущем году Российское философское общество (РФО) отмечает полувековой юбилей. Двадцать седьмого и двадцать восьмого мая Институт философии РАН и Российское философское общество провели Всероссийскую конференцию «Философия и общество в России: к 50-летию РФО». Первая сессия этой конференции называлась «РФО в интеллектуальной и общественной жизни страны: воспоминания и размышления» и в значительной мере была посвящена истории РФО. Опираясь на выступления участников сессии, напомню основные этапы становления и развития РФО. Итак, 1971 является годом образования Философского общества СССР (ФО СССР), и в этом же году первым президентом Общества был избран академик Фёдор Васильевич Константинов. В годы перестройки в 1987 году президентом Философского общества СССР был избран академик (в те годы член-корреспондент АН СССР) Иван Тимофеевич Фролов, сыгравший ключевую роль в том, что РФО стало преемником ФО СССР. В декабре 1991 года Советский Союз прекратил свое существование, а уже 28 января 1992 года было зарегистрировано РФО, которое возглавил Иван Тимофеевич и являлся президентом РФО с 1992 года до своей смерти в 1999 году. Следующим президентом РФО (1999 г.) был избран академик Вячеслав Семенович Степин, с именем которого связана современная история общества.

Конгрессы являются очень важным элементом функционирования философского сообщества нашей страны. На мой взгляд, предназначение конгрессов состоит в продолжении и развитии традиций философского мышления, открытого личного и профессионального общения, установлении высоких стандартов философствования. Практически конгрессы нацелены на то, чтобы способствовать интеграции высшего образования и академических исследований, формировать связи внутри профессионального философского сообщества, расширять научные контакты и академическую мобильность в философской среде, совершенствовать стандарты исследований и преподавания философии.

С 25 по 28 августа 2009 года в новосибирском Академгородке на базе Новосибирского государственного университета проходил V Российской философский конгресс «Наука. Философия. Общество». Программным комитетом было принято и опубликовано в трех томах материалов конгресса 1768 тезисов. Непосред-

ственное участие в работе конгресса приняли 1074 человека, среди которых были представители 15 стран: ближнего зарубежья – Азербайджана, Белоруссии, Казахстана, Киргизии, Узбекистана, Украины, и дальнего зарубежья – Австралии, Австрии, Болгарии, Германии, Мексики, Словакии, США, Финляндии, Швейцарии. Программа конгресса включала 25 секций, 10 круглых столов и 1 симпозиум. После новосибирского конгресса прошло двенадцать лет, и сегодня с полной ответственностью можно утверждать, что конгресс прошел успешно. Мне представляется, что этому способствовало три фактора, учет которых может быть полезен организаторам будущих российских философских конгрессов. Во-первых, конгресс проводился на территории НГУ в одном здании, поэтому участники конгресса могли присутствовать на заседаниях в нескольких секциях. Во-вторых, большинство участников разместились в санатории «Сосновка», что позволило общаться не только на секциях и круглых столах, но и неформально, в свободное время. В-третьих, очень удачно была выбрана основная тема конгресса: где же, как не в научном центре, обсуждать проблемы взаимодействия науки и общества. Еще один фактор, который не зависел от организаторов, но способствовал успеху конгресса – это погода. В конце августа 2009 года в Новосибирске стояла удивительно теплая погода, и участники Конгресса, проживавшие в «Сосновке», сразу перешли на трехразовое купание.

Возвращаясь в день сегодняшний, хочу напомнить, что в 2019 президентом РФО был избран академик Андрей Вадимович Смирнов – академик-секретарь Отделения общественных наук РАН, директор Института философии РАН. В рамках юбилейной конференции под председательством Андрея Вадимовича прошла внеочередная конференция РФО, на которой была принята стратегия развития Общества. Со стратегией можно ознакомиться на сайте РФО, отмечу только, что она предполагает разработку и реализацию проекта «В защиту философии». На мой взгляд, этот проект чрезвычайно актуален, в особенности для философии в высшей школе. Считаю, что сейчас ситуация с вузовской философией сравнима с временами П. А. Ширинского-Шихматова. Для отечественной философии наиболее острой проблемой является ее ближайшее будущее. Перефразируя М. А. Булгакова, можно сказать, что наша вузовская философия не только смертна, но и внезапно смертна. Дело в том, что высшая школа переходит на новые образовательные стандарты ФГОС 3++, целью которых является формирование «универсальных компетенций». Только у одной компетенции можно обнаружить связь с философией – это «Системное и критическое мышление». Сегодня уже есть примеры, когда в вузах убирают курсы философии и заменяют их различными модификациями курсов по системному анализу и критическому мышлению. Глубоко убежден, что философия

в высшей школе, безусловно, должна быть сохранена. В XXI веке не может быть полноценного высшего образования без философии, поскольку именно она задает мировоззренческие ориентиры, формирует общий взгляд на окружающий мир. На мой взгляд, сообщество российских философов не должно оставаться безропотным свидетелем разрушительных процессов, происходящих в высшей школе, и голос РФО должен быть услышен.

Владимир Серафимович Диев
председатель Новосибирского отделения РFO